

ПРИВАЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ СЕМНАДЦАТЫЙ.)

АПРѢЛЯ 1. № 7. 1881 ГОДА.

РѢЧЬ

на панихиидѣ въ день погребенія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, 15-го Марта 1881 года.

Въ настоящія печальныя минуты, когда мысленно предстоимъ гробу, въ которомъ скрыта драгоценная жизнь Россіи, что сказать вамъ, пораженные скорбю сограждане? Начну рѣчь мою словами нашего знаменитаго Петровыхъ временъ церковнаго оратора: „что се есть? до чего мы дожили?“ Действительно, и у насъ теперь что это? До чего мы дожили, о, Россіянин! что видимъ? Что дѣлаемъ? Царя своего Освободителя погребаемъ. Онъ скончался, оставилъ насть, и улетѣлъ, какъ Ангель, въ другой лучшій міръ. Какимъ путемъ и какъ? Определеннымъ для всѣхъ смертныхъ путемъ? По волѣ Царя небеснаго и Бога? Нѣтъ. По злой волѣ человѣческой, насилиемъ и хитростію, безбожными руками злодѣевъ. Всеблагій Промыслитель долго, пѣсколько разъ хранилъ Его жизнь, въ безчеловѣчные замыслы крамольниковъ премудрыми судьбами. Своими посрамлять и разрушать, но наконецъ допустилъ злобу человѣческую, такъ сказать, пересилить благость Божественную, чтобы показать Свою премудрость, и явить новое

знаменіе любви и милости нашему отечеству, а злодѣевъ предать заслуженной ими временнай и вѣчной казни. Благочестивѣйшій Государь въ своей столицѣ, въ виду и среди своихъ вѣрноподданныхъ умерицвленъ. Дивны судьбы Твои, Господи! Государь, отецъ отечества и другъ человѣчества, неправнымъ Своимъ подданнымъ даровавшій права и законную свободу, Покровитель единоплеменныхъ и единовѣрныхъ съ нами народовъ, благочестивѣйшій, любвеобильнѣйшій, всѣмъ желавшій добра, мира и спокойствія, всю жизнь Свою положившій па благоустройство отечества и церкви—этотъ Государь публично и позорно умерицвленъ руками беззаконныхъ. Было ли на землѣ подобное беззаконіе?...

Ахъ, Христіане! Страшно, по надобно сказать: было....

Къ несчастію человѣчества, къ посрамленію разума человѣческаго, и къ ионотенію вѣры Божественной было на землѣ подобное, и еще ужаснѣйшее беззаконіе—убить также Царь, и не земный, а небесный, Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Чего не претерпѣлъ отъ грѣшниковъ во время жизни Своей на землѣ Спаситель грѣшниковъ, Богъ отъ человѣковъ, Праведникъ отъ неправедниковъ, не смотря на безчисленныя Его знаменія Божественной любви ко благу человѣческому временіному и вѣчному,—и наконецъ распятый на крестѣ пролилъ Божественную кровь Свою на проклятой Имъ нѣкогда землѣ.

Что же это теперь у насъ? Не напоминается ли нынѣшнимъ нашимъ беззаконіемъ всемирная тайна смотрѣнія Божественнаго, которую Отецъ небесный явилъ миру въ лицѣ возлюбленнаго Сына Своего Спасителя нашего? Десницаю Всевышняго взять отъ земли страдальчески убіеній Благочестивѣйшій Царь нашъ Императоръ Александръ Николаевичъ, и вместо его посаженъ па Прародительскомъ Престолѣ Портигородный Сынъ Его Благочестивѣйшій Государь Александръ Александровичъ. Что это? Страшное умерицвленіе Благочестивѣйшаго Царя нашего не образъ ли страданія Спасителя нашего, когда Онъ душу Свою положилъ за спасеніе міра?

Славное возведеніе на престолъ Сыпа Царева не указаніе ли на славу Спасителя нашего, когда Онъ, по воскресеніи и вознесеніи взошелъ во славу и царство Бога Отца Своего? Евангелистъ говорить о Христѣ: „смарилъ себя, былъ послушенъ, даже до смерти; посему и Богъ превознесъ его“ (Фил. 2: 8, 9) Не есть ли это какъ бы ослзательное повтореніе міровой тайны Божіей? Не грозный ли при этомъ голосъ злодѣямъ и врагамъ нашимъ? Не вразумительный ли урокъ и намъ, православнымъ сынамъ Россіи, намъ, которые, забывая добрые примѣры отцовъ нашихъ, допустили, какъ известно, и допускаемъ себя до ослабленія въ православіи и вѣрѣ, и до забвенія Бога и Спасителя нашего? „Страшно впасть въ руки Бога живаго“ (Евр. 10: 31).

Сынове Россіи! Видите, какой грозный судъ явилъ намъ Правосудный Богъ нашъ и опять какое милосердіе показалъ нашъ Небесный Отецъ, оправдавъ надъ нами царствовать возлюбленнаго раба Своего Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Александровича. О, это новый избранникъ Божій, который данъ намъ отъ Бога на благодеянствіе и славу народу Русскому, на красоту и утвержденіе Церкви Православной; какъ богодухновенный и богономазанный, Онъ и родился въ первый день того святаго и душеспасительнаго времени, которое церковь христіанская установила, какъ достойное приготовленіе къ великому дню воскресенія Христова (*), и вступилъ на Престолъ Россійскій въ тотъ недѣльный день, въ который совершается торжество православной вѣры нашей, и повелѣлъ на мѣстѣ страдальческой кончины Родителя Своего всздвигнуть не какой либо болѣе или менѣе обычный памятникъ, а храмъ Божій для приношенія молитвы и священныхъ жертвъ въ память преставльшагося. Будемъ внимательны къ премудрымъ и благодѣтель-

(*) Въ 1845 году (годъ рожденія нынѣшняго Государя Императора) 26-е Февраля приходилось въ понедѣльникъ первой седмицы великаго поста. Ред.

нымъ путямъ Божімъ. Будемъ благоговѣйно воспоминать Вѣнценоснаго нашего Страдальца и мученика, и въ лицѣ царствующаго нынѣ Сына Царева какъ бы воскресшаго и въ славѣ небесной со Христомъ нарствующаго Благочестивѣшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича. Будемъ, какъ вѣрноподданные, въ чистотѣ души преданы и державному Сыну Его, нынѣ царствующему Благочестивѣшему Государю нашему Императору Александру Александровичу, и въ духѣ пламенной вѣры молиться Всевышнему Строителю судебъ человѣческихъ Богу о милости, мирѣ, здравіи и спасеніи Царя нашего и о благоденствіи всего Православнаго отечества нашего до дней вѣка.

Что же сказать о врагахъ нашихъ, злодѣйски поколебавшихъ наше отечественное благосостояніе и мирѣ? Искать ли намъ суда и отмщенія имъ? О, нѣтъ. Преступленія ихъ слишкомъ велики, чтобы соразмѣрно тому могли мы отмстить имъ. „Есть ищущій и судящій (Іоан. 8: 50.) за насъ—Богъ“. „Мнѣ отмщеніе, Я воздамъ“ (Евр. 10: 30.), говоритъ Онъ.— Самъ Господь, Россіяне, отмстить за пролитую у насъ драгоценную и священную кровь; Самъ, Побѣдитель ада, прекрасить и уничтожить всѣ адскіе замыслы враговъ нашихъ, разить и сокрушать сатану подъ ноги вѣрныхъ Своихъ.

Вологодскій Старецъ.

ПОГРЕБЕНІЕ

въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича.

Послѣдняя торжественная печальная церемонія совершилась. Въ воскресенье, 15-го Марта, тѣло въ Бозѣ почившаго Императора Александра Николаевича перенесено въ мѣсто своего вѣчнаго успокоенія, рядомъ съ прахомъ, менѣе года тому назадъ, почившей Императрицы и могилою покойнаго Цесаревича Николая Александровича. Начало отданія послѣд-

ней христіанской почести усопшему Государю было возвѣщено жителямъ столицы въ 10 часовъ утра, тремя пушечными выстрелами съ Петропавловской крѣпости. Къ этому времени въ Петропавловскій соборъ стали съѣзжаться члены святѣйшаго синода, придворное и прочее духовенство, придворныя дамы, члены государственного совѣта, министры, сенаторы, первые и вторые чины двора, члены свиты Государевой, свита прибывшихъ высокихъ гостей, представители дворянства, купечества и земства. Кромѣ того, въ соборъ прибыли члены дипломатического корпуса съ супругами и прибывшіе въ Петербургъ представители иностранныхъ государей и правительства. Къ 10^{1/2} час. утра соборъ былъ переполненъ. Несмотря на принятая мѣры къ возможному ограничению числа лицъ, существующихъ присутствовать на церемоніи, явившихся оказалось тѣмъ не менѣе чрезвычайно много, и задолго до начала богослуженія храмъ былъ рѣшительно переполненъ. Здѣсь были на-лицо всѣ генераль-губернаторы, исключая, конечно, туркестанского и сибирскихъ.

Почетнымъ карауломъ при Петропавловскомъ соборѣ была выставлена рота Его Величества преображенскаго полка, со знаменемъ и хоромъ музыкантовъ, а караулы у воротъ крѣпости заняли части отъ кадроваго батальона лейбъ-гвардіи резервнаго пѣхотнаго полка. Въ 10 часовъ 45 минутъ съѣздъ въ соборъ окончился. Два герольда, въ траурномъ одѣяніи, стояли у входа въ соборъ. Церемоніймейстеры строго наблюдали, чтобы въ соборѣ никто не проникъ, не будучи снабженъ особымъ входнымъ билетомъ. Посреди храма, отъ главнаго входа до балдахина, былъ оставленъ широкій проходъ для свободнаго слѣдованія Ихъ Величествъ и прочихъ августейшихъ особъ. У входа, почти рядомъ съ герольдами, стоялъ министръ Императорскаго Двора. Великіе князья и княгини, по мѣрѣ ихъ прибытія направлялись въ особо устроенный въ соборѣ съ лѣвой стороны у входа шатерь, гдѣ и ожидали прибытія Ихъ Величествъ. Самый храмъ преобразился и какъ бы приготовился для предстоящаго торжественнаго бо-

гослуженія. Полное освѣщеніе въ соборѣ и вокругъ гроба, открытыя двери алтаря, множество представителей высшаго духовенства, два хора пѣвчихъ... Многочисленные вѣнки, принесенные ко гробу, были, на время церемоніи, отложены въ сторону по близости могилы. Передъ началомъ богослуженія, въ составѣ дежурства у гроба, между прочимъ, входили—московскій генералъ-губернаторъ, генералъ-адъютантъ князь Долгоруковъ, генералъ-адъютантъ князь Витгенштейнъ и оберъ-егермейстеръ графъ Гендриковъ.

Ровно въ 11 часовъ подъѣхалъ къ наперти собора Государь Императоръ съ Императрицею. Выходя изъ экипажа, Государь привѣтствовалъ караулъ. Затѣмъ вмѣстѣ съ Государынею вступиль въ соборъ. Государь былъ въ генералъ-адъютантской формѣ при андреевской лентѣ. Императрица имѣла чрезъ правое плечо красную екатерининскую ленту, съ лѣвой стороны большую звѣзду, нѣсколько иностранныхъ орденовъ и знакъ Краснаго креста. По занятіи Ихъ Величествами мѣста на возвышениіи у гроба, послѣ того какъ, встрѣченные митрополитомъ, они приложились къ кресту,—началось служеніе заупокойной литургіи. Службу совершалъ митрополитъ Исидоръ—литургію святаго Василія Великаго.

Литургія окончилаась въ 12 ч. 30 м. по полудни.

Иностранные принцы стали прибывать во время литургіи и до окончанія ея оставались въ шатрѣ, у входа въ соборъ. Передъ началомъ панихииды августейшія иностранныя особы направились къ гробу и заняли мѣста среди царской семьи. Впереди шель германскій наследный принцъ, ведя за руку принцессу Уэльскую.—Принцы были въ русскихъ лентахъ.

Панихииду совершалъ митрополитъ Исидоръ, въ сослуженіи митрополитовъ: московскаго Макарія, кіевскаго Филоѳея, духовника почившаго Государя, протопресвитера Бажанова, и другихъ членовъ высшаго духовенства. Передъ окончаніемъ отпѣванія Государь, а за нимъ остальные члены царской семьи, приблизясь къ гробу, прикладывались къ праху усопшаго Императора. Въ это время императорское знамя, стоявш-

шее въ течениі всѣхъ минувшихъ скорбныхъ дней у изголовья гроба, было взято, а Государь всталъ у гроба въ изголовье. При возглашеніи „вѣчной памяти“ всѣ благовѣйно преклонили колѣна. Государь, Государыня, всѣ великие князья, великая княгини, августейшія иностранныя особы вновь приблизились къ праху почившаго Государя и отдали послѣднее поклонованіе. По принесеніи восемью генераль-адъютантами крыши отъ гроба, по снятіи восемью генералами свиты Его Величества покрова и отнесенія такового въ алтарь,—Государь Императоръ, согласно установленному церемоніалу, уложилъ порфиру въ гробъ.

Наступилъ послѣдній моментъ печального обряда. Крыша была прикреплена къ гробу. Государь, великие князья и августейшіе родственники подняли гробъ, для перенесенія къ подготовленной по близости, съ лѣвой стороны храма, могилѣ. У изголовья гробъ несъ Государь. Ближе къ Его Величеству находились великие князья: Владіміръ и Алексѣй Александровичи. Торжественная процессія, имѣя во главѣ духовенство, приблизилась къ могилѣ. Здѣсь была отслужена краткая литія. Съ возглашеніемъ „вѣчной памяти“—снова всѣ пали на колѣни. Печальный обрядъ окончился въ 1 ч. 35 м. пополудни. Въ этотъ же самый моментъ, по сигналу, данному комендантомъ крѣпости, была произведена пальба изъ артиллерійскихъ орудій и залпы войскъ, бывшихъ въ строю. При этомъ соблюдалась извѣстная очередь, такъ что въ теченіи почти полу-часа продолжалась перекатная стрѣльба. Помолившись еще нѣсколько минутъ у могилы, Государь вмѣсть съ Императрицею изволилъ отбыть изъ собора. Глубокая скорбь отражалась на лицахъ всѣхъ членовъ царской семьи. Бывшіе въ храмѣ долго не расходились, окруживъ могилу почившаго Императора. Многіе покинули соборъ, унеся съ собою на память листики изъ лавровыхъ вѣнковъ, покрывавшихъ гробъ Императора. Министръ двора оставался до совершенной задѣлки могилы и затѣмъ одинъ ключъ былъ взятъ имъ, а другой—комендантомъ. Вмѣсть съ министромъ оставалось послѣднее дежурство.

По окончаніи погребенія, состоялось, согласно установленному церемоніалу, перевезеніе царскихъ регалій изъ Петропавловскаго собора въ Зимній дворецъ. („Современность“).

ДОПОЛНЕНИЯ КЪ СВѢДѢНІЯМЪ О КАТАСТРОФѢ 1-ГО МАРТА.

Мина на Малой Садовой улицѣ.

Въ особомъ прибавлениі къ „Правительственному Вѣстнику“ отъ 5-го марта напечатано слѣдующее сообщеніе г. министра внутреннихъ дѣлъ:

Лицо, сопротивлявшееся полиціи съ оружіемъ въ рукахъ, при его задержаніи въ квартирѣ, изъ которой мѣщаниномъ Рысаковымъ и его товарищемъ были получены метательные снаряды, для влодѣянія 1-го марта, оказалось крестьяниномъ Смоленской губерніи, Сычевскаго уѣзда, д. Гаврилкова, Тимофеемъ Михайловымъ, принимавшимъ участіе, какъ выясено дальнѣйшимъ разслѣдованіемъ, въ приготовительныхъ дѣйствіяхъ къ преступленію.

По бумагамъ, найденнымъ у арестованного, усмотрѣны указанія на какія-то приспособленія по Екатерининскому каналу и Малой Садовой улицѣ.

Всльдъ за симъ, полиціею было доведено до свѣдѣнія судебнѣй власти, что изъ сырной лавки крестьянина Кобозева, имѣющейся въ подвальномъ этажѣ дома, подъ № 56—8, по Малой Садовой, скрылись хозяева лавки, мужчина и женщина, оставивъ слѣды производившихся земляныхъ работъ.

При ближайшетъ осмотрѣ помѣщенія Кобозевыхъ, изъсосѣдняго съ лавкою жилья, обнаруженъ подкошъ, доведенный до средины улицы, съ устроеною въ немъ миною.

Къ этому сообщенію „Прав. Вѣстника“, прибавляемъ слѣдующія свѣдѣнія изъ разныхъ газетъ.

На Малой Садовой улицѣ, близь Невскаго проспекта, во второмъ отъ угла, въ домѣ графа Менгдена, подъ трактиромъ

нымъ заведеніемъ, помѣщалась въ подвальномъ этажѣ маленькая лавочка, въ два окна, на уровнѣ тротуара, подъ вывескою „Складъ русскаго сыра,” Е. Кобозева. Прежде здѣсь была портерная, но въ концѣ декабря мѣсяца лавку эту снялъ крестьянинъ Кобозевъ, у котораго всѣ документы были въ порядкѣ. Онъ завелъ тутъ сырную торговлю, несмотря на то, что рядомъ въ угловомъ домѣ находилась уже большая молочная лавка, гдѣ тоже торговали сыромъ. Хозяинъ съ женой обратили на себя вниманіе дворниковъ особенно тѣмъ, что хозяйка крестьянина курила папиросы. Поэтому за лавкой тайно слѣдили и дня два тому назадъ городскому технику, подъ видомъ того, нѣтъ ли сырости въ торговомъ помѣщеніи, поручено было осмотрѣть лавку. Осмотръ произведенъ, но ничего подозрительнаго не найдено. Очевидно, хорошо осматривали! Постѣ осмотра въ ночь хозяева лавочки скрылись. Дворники, замѣтивъ, что лавка не отворяется, тогда какъ и въ праздники въ ней торговали, дали знать полиціи. Полиція, прибывъ на мѣсто, отворила лавку. Войдя въ нее, сначала ничего подозрительнаго посторонній не могъ бы замѣтить, но только отодвинули диванъ, какъ тамъ оказалась земля; ею были наполнены всѣ ящики и бочки, затѣмъ обнаруженъ и самый подкопъ.

Въ лавкѣ теплилась лампадка передъ образомъ, а надъ нимъ повѣшена телеграмма „Правительственнаго Вѣстника,” о кончинѣ Государя. На столѣ тутъ же лежала записка, въ которой пояснялось, что хозяева остались должны мяснику за мясо для кота 1 р. сер.—при записѣ деньги—пять двугривенныхъ. Сейчасъ же приступили къ изслѣдованию подкопа,— и прекратили сообщеніе по Малой Садовой улицѣ. Прибыли власти и команда гальванической роты для производства работы по открытію мины. Г. министръ юстиціи осматривалъ въ восьмомъ часу вечера мѣстность и лавку.

По осмотрѣ оставленной лавки, кромѣ вышеозначенного, оказалось: въ первой комнатѣ обыкновенный сырный и яичный товаръ, а сзади прилавка въ простомъ, пакето сколоченномъ ящикѣ, найдены двѣ бутылки: одна побольше, съ темнокорич-

невой жидкостью и другая—поменыше, съ жидкостью блѣдно-желтою. Составъ этихъ жидкостей еще неизвѣстенъ. Въ углу оказались четыре элемента, изъ которыхъ, повидимому, три ни разу еще не были заряжены. Затѣмъ найдена еще куча сѣрыхъ и синихъ тряпокъ.

Въ слѣдующей комнатѣ, составлявшей какъ-бы складъ лавки, подъ окномъ, ближайшимъ къ двери, начиналась замаскированная деревянною переборкою, подземная галлерея, идущая перпендикулярно къ стѣнамъ дома, по направленію къ срединѣ Малой Садовой улицы. Начало галлереи этой имѣетъ видъ овального пролома въ бутовой кладкѣ фундамента, съ краями неправильными, а дальше тянется узкій проходъ вершковъ въ 10 въ діаметрѣ неправильной формы, въ двухъ или трехъ мѣстахъ подпертый деревянными досками. По дну этого прохода, или этой галлереи, идутъ двѣ телеграфныя проволоки и лежитъ длинный желѣзный прутъ, можетъ быть рукоятка земляного бурава, которымъ сдѣлана эта галлерея. Въ разстояніи одной сажени отъ начала галлереи уже начинается забивка горна (мѣсто, гдѣ лежитъ зарядъ) изъ той же земли, такъ что со стороны лавки проникнуть въ самый горнъ и трудно и опасно, а потому открыть горнъ и вынуть самый зарядъ предположено съ улицы, прокопавъ до мины колодецъ. Этимъ дѣломъ все время занимались солдаты гальванической команды. Повидимому, мина совершенно готова къ дѣйствію, но батарея или была разобрана раньше ухода хозяевъ лавки, или вовсе собрана не была.

На ночь работы были прекращены съ тѣмъ, чтобы начать ихъ снова съ разсвѣтомъ. При неизвѣстности, чѣмъ и какъ заряженъ горнъ, работать ночью было опасно, тѣмъ болѣе, что мѣсто горна находилось въ центрѣ города, среди улицы, обставленной большими домами, домомъ министерства юстиціи, кладовыми частнаго ломбарда, кондитерской Балле и проч., и взрывъ мины могъ имѣть неисчислимыхъ послѣдствія.

—5-го марта съ ранняго утра, работы по раскрытию мины

въ Малой Садовой улицѣ возобновились. Въ 6 часовъ 30 минутъ утра явились гальванеры съ своимъ начальникомъ, г. Лесовскимъ, во главѣ, и, въ присутствіи судебнаго слѣдователя, г. Ламанскаго, и товарища прокурора, г. Плющика-Плющевскаго, начали копать мостовую. Къ 9 часамъ утра прокопали почву на пять футовъ и дошли до водосточной трубы. Какъ только подняли брусья трубы—открылся минный ходъ, по которому пролегали двѣ проволоки и веревка. Это заставило вести работу какъ можно осторожнѣе, такъ какъ присутствіе веревки, рядомъ съ проволоками, наводило на мысль, что мина взрывается двумя способами—гальваническимъ и автоматическимъ.

Солдатъ-минеръ работалъ, дѣйствительно, со всевозможною осмотрительностью. Онъ отгребалъ землю руками и клалъ ее въ корзину, которую вытаскивали на поверхность мостовой. Ходъ въ этомъ мѣстѣ крайне узокъ и ему пришлось рыться въ землѣ на протяженіи трехъ аршинъ. Пройдя такимъ образомъ сажень, солдатъ далъ знать, что дoryлся до стеклянной бутыли, мимо которой идутъ проволоки и веревка. Осторожно, медленно откалывалъ минеръ эту бутыль и съ такими же предосторожностями вытащилъ ее на мостовую.

Эта бутыль подверглась тщательному осмотру. Она около пяти вершковъ выпины, широкая, толстаго стекла. Закупорена бутыль притертю стеклянною же пробкою; горлышко ея обвязано, тряпкою и пузыремъ. Профессоръ артиллерійской академіи генераль Федоровъ, желая открыть бутыль, смачивалъ горлышко горячою водою, прикладывая теплые тряпки и войлокъ; когда пробка была вынута, оказалось, что бутыль наполнена какою-то темною, довольно твердою массою. По первоначальному изслѣдованию, профессоръ Федоровъ заявилъ, что это смысь нитроглицерина, сърнокислаго амміака и древеснаго угля.

Пока на мостовой занимались изслѣдованиемъ бутыли, солдатъ, продолжавшій откалывать заваленную землею мину, далъ знать, что добрался до жестянаго заряда, у котораго

кончаются проволоки и веревка. Въ видахъ предосторожности, товарищ прокурора перерѣзalъ проволоки и веревку. Тихо, едва подвигаясь, вынимали зарядъ изъ мины. Когда его вынесли на свѣтъ Божій, глазамъ присутствовавшихъ представилась довольно большая жестянка—20 дюймовъ высоты и девять дюймовъ въ діаметрѣ—вся обвязанная веревками, при чемъ оказалось, что веревка, шедшая параллельно съ проволоками, служила только для передвиженія снаряда. Крышка жестянки была замазана черной смолою, которую удалили при помощи теплой воды. Въ жестянкѣ, по вскрытии, ея, оказалась взрывчатая масса темносѣраго цвѣта; среди этой массы—запаль, состоящий изъ небольшаго цилиндра, наполненного нитроглицериномъ и нироксилиномъ, съ мѣднымъ зарядомъ изъ гремучей ртути.

По приблизительному вычисленію, въ минѣ находилось болѣе двухъ пудовъ динамита—60 фунтовъ въ жестянкѣ и 30 фунтовъ въ бутыли. Это количество динамита, по опредѣленію экспертовъ, не только взорвало бы на огромное пространство мостовую Малой Садовой улицы, но и потрясло бы зданія по обѣимъ ее сторонамъ, настолько, что, еслибы стѣны домовъ и не рухнули, то потолки обрушились бы почти навѣрное. Вся эта масса динамита отправлена къ профессору Федорову для подробнаго ея изслѣдованія.

Въ минномъ ходѣ найдены орудія, которыми производилась работа: два земляные бурава, маленькая, словно дѣтская, лопата, такія же грабли и деревянный лавочный совокъ. Тамъ же найдены: бутылка съ карболовою кислотою и намордникъ, приспособленный такимъ образомъ, что въ него можно наливать карболовую кислоту для очищенія воздуха, который въ минѣ долженъ быть весьма спертъ (ходъ шелъ между газопроводною и водосточными трубами).

Къ девяти часамъ вечера водосточная труба была исправлена, мина засыпана и сообщеніе по Малой Садовой улицѣ возстановлено.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННАГО БАНКА.

30-й тиражъ выигрышъ 2-го внутренняго 5% займа 1866 года,
произведенный 2-го Марта 1881 года.

Главнѣйшиe выигрыши:

№ №	нумеръ	№ №	нумеръ	нум.	Сумма	нум.	Сумма
тир.	серіи	тир.	серіи.	билет.	выигрыша.	билет.	выигрыша.
1	06.305	25	15.329	27	200.000	16	1.000
2	00.821	26	19.225	32	75.000	40	1.000
3	07.820	27	11.643	10	40.000	25	1.000
4	06.329	28	14.653	10	25.000	36	1.000
5	14.165	29	11.431	41	10.000	6	1.000
6	05.824	30	09.736	40	10.000	15	1.000
7	08.390	31	19.386	28	10.000	5	1.000
8	04.527	32	12.997	11	8.000	30	1.000
9	11.237	33	01.063	37	8.000	3	1.000
10	17.203	34	05.280	35	8.000	17	1.000
11	04.184	35	14.494	41	8.000	32	1.000
12	18.360	36	12.623	44	8.000	50	1.000
13	01.139	37	03.398	44	5.000	36	1.000
14	02.438	38	09.692	42	5.000	21	1.000
15	04.725	39	03.918	29	5.000	43	1.000
16	12.462	40	10.437	33	5.000	46	1.000
17	03.540			47	5.000		
18	03.452			20	5.000		
19	03.220			48	5.000		
20	11.515			29	5.000		
21	12.598			33	1.000		
22	18.042			28	1.000		
23	13.469			12	1.000		
24	16.101			50	1.000		

Выигрыши по 500 рублей каждый пали на слѣдующie
билеты;

Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.
00.153	50	01.655	26	03.965	44
00.157	19	01.702	26	03.973	32
00.169	34	01.888	41	03.985	12
00.183	4	01.890	4	03.991	28
00.198	12	01.940	18	04.059	12
00.202	10	01.981	30	04.084	27
00.228	1	01.991	45	04.128	29
00.292	15	02.052	23	04.298	32
00.295	12	02.257	4	04.509	18
00.535	42	02.301	2	04.564	14
00.603	15	02.329	16	04.594	45
00.603	29	02.395	8	04.669	45
00.614	27	02.415	30	04.880	33
00.747	23	02.428	20	05.127	15
00.782	22	02.464	26	05.132	3
00.851	10	02.633	9	05.390	49
00.915	42	02.713	32	05.427	14
00.918	26	02.742	49	05.507	26
00.987	42	02.800	34	05.599	27
01.102	34	02.821	49	05.719	8
01.239	3	02.867	3	05.779	3
01.287	24	02.878	9	05.882	46
01.318	18	02.973	43	05.972	1
01.366	24	03.071	1	06.232	20
01.373	46	03.072	30	06.244	19
01.420	36	03.148	4	06.256	50
01.445	16	03.336	5	06.359	46
01.466	49	03.344	8	06.531	47
01.467	29	03.391	22	06.553	23
01.470	40	03.434	14	06.567	28
01.486	44	03.441	48	06.585	21
01.525	16	03.627	17	06.598	36
01.533	49	03.712	35	06.626	9
01.539	17	03.877	17	06.811	45

Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.
06.828	35	09.267	14	12.034	34
06.841	18	09.272	1	12.087	39
06.908	50	09.338	39	12.299	28
06.972	35	09.451	2	12.423	30
07.222	43	09.463	15	12.466	17
07.389	25	09.613	3	12.500	32
07.410	7	09.616	40	12.745	22
07.444	22	09.712	30	12.806	28
07.445	42	09.725	16	12.821	46
07.469	13	09.838	38	12.955	36
07.563	41	09.926	35	12.976	26
07.583	12	09.955	36	13.035	49
07.755	34	10.136	4	13.118	2
07.827	3	10.161	31	13.259	21
08.031	7	10.172	29	13.263	34
08.201	41	10.216	17	13.298	49
08.235	11	10.222	38	13.339	23
08.341	32	10.318	49	13.465	23
08.367	17	10.437	16	13.541	44
08.416	14	10.520	15	13.567	50
07.497	3	10.581	47	13.744	23
08.540	42	10.634	19	13.771	4
08.694	18	10.638	38	13.797	8
08.718	47	10.768	3	13.827	46
08.782	45	10.772	16	14.037	46
08.847	19	10.896	13	14.094	21
08.925	33	10.898	27	14.367	18
08.958	8	11.208	11	14.710	37
08.966	29	11.279	18	14.714	32
09.010	36	11.311	9	14.730	40
09.118	22	11.492	46	14.882	34
09.157	48	11.808	38	14.888	8
09.198	25	11.963	26	14.892	26
09.225	5	11.973	32	14.911	24

нумера серій.	Нумера билетовъ.	нумера серій.	Нумера билетовъ.	нумера серій.	Нумера билетовъ.
15.058	32	16.529	39	18.359	44
15.244	12	16.797	8	18.533	32
15.255	17	16.797	10	18.687	44
15.353	13	16.823	19	18.843	18
15.392	1	16.856	44	18.886	50
15.425	7	16.860	10	18.976	50
15.496	36	16.930	19	19.050	4
15.690	6	17.244	44	19.050	5
15.920	17	17.395	35	19.171	35
15.923	39	17.495	44	19.173	12
15.957	31	17.510	40	19.173	22
16.236	39	17.654	2	19.174	17
16.284	5	17.663	5	19.387	32
16.287	21	17.677	44	19.498	18
16.290	16	17.777	13	19.657	8
16.337	8	17.979	31	19.696	10
16.424	2	18.009	32	19.703	10
16.476	19	18.229	31	19.817	47
16.482	42	18.315	31		

Всего 300 выигрышей на сумму 600.000 рублей.

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ
банкѣ, въ С.-Петербургѣ, съ 1-го Июня 1881 года.

ТАБЛИЦА

серій билетовъ 2-го внутреннаго 5% съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правлениі Государственнаго банка 2-го марта 1881 года.

НУМЕРА СЕРИЙ:

00.172	05.467	08.470	14.101
00.388	05.628	08.668	14.320
00.473	05.724	08.917	14.933
01.359	06.025	09.025	15.028
01.400	06.108	09.219	16.107
01.470	06.307	09.595	17.139
01.513	06.555	10.245	17.599
01.605	06.957	10.293	17.641
01.952	07.014	10.905	17.664
02.130	07.346	11.347	17.665
02.757	07.376	11.777	18.125
04.081	07.612	12.428	18.450
04.491	07.764	12.807	18.923
04.668	08.062	13.084	19.328
05.150	08.251	13.529	19.597
05.171	08.299	13.910	19.765

Всего 64 серіи, составляющихъ 3.200 билетовъ, на сумму 400.000 рублей.

Уплата капитала, по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 рублей за билетъ, будетъ производиться съ 1-го Июля 1881 года въ Государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О ГЛАВЛЕНИЕ

ТРЕТЬЕЙ КНИЖКИ МИРСКАГО ВѢСТИКА

1881 года.

Отдѣль I. Преподобный Алексій Человѣкъ Божій. Съ 1 рис. Особенность службы страстей Господнихъ въ гречес-

ской церкви, въ г. Чорлу. *Св. Г - въ.* Отдѣлъ II О сельскомъ сходѣ. (Продолженіе). Отдѣлъ III. Послѣдніе годы царствованія Бориса Годунова и борьба его съ Самозванцемъ.—Правленіе Лжедимитрія. *А. Нестроевъ.* Съ 2 рис. Краткія свѣдѣнія изъ математической географіи. Небесныя свѣтила. *И. Серпьевъ.* Съ 5 рис. Устройство акварія и террарія. *В. Е. нъ.* Съ 3 рис. Выдѣлка скіпидара. *П. Сл - нъ.* Съ 5 рис. Фокусы для забавы. Отдѣлъ IV. Божіе внушеніе. (Разсказъ). *М. Ч - а.* Отдѣлъ V. Разныя извѣстія.—Кончина Федора Михайловича Достоевскаго

Въ этой книгѣ помѣщены слѣдующіе рисунки: 1) Самозванецъ.—2) Св. Алексій—Человѣкъ Божій.—3) Усыпальница Годуновыхъ.—4) 5 рис. къ ст. „Краткія свѣдѣнія изъ математической географіи“.—5) 3 рис. къ ст. „Устройство акварія и террарія“. 6) 5 рис. къ ст. „Выдѣлка скіпидара“.—Всего шестнадцать рисунковъ.

Вышла изъ печати книга:

„СЛОВА и РѢЧИ“

Палладія, епископа рязанскаго и зарайскаго
(бывшаго вологодскаго).

Складъ изданія въ канцеляріи преосвященнаго; можно получать книгу также въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ С.-Петербурга и Москвы. Цѣна экземпляра съ перес. 1 р. 50 к.

Поступили въ продажу прекрасно исполненные портреты
ихъ ВЕЛИЧЕСТВЪ:

ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III и ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ

для частей войскъ, мировыхъ судей, волостныхъ и сельскихъ правленій, учебныхъ заведеній, разныхъ учрежденій и лицъ.

Портреты, величиною каждый: 12^{1/2} вершковъ въ длину и 9 вершковъ въ ширину, исполнены на камнѣ по самимъ послѣднимъ фотографіямъ извѣстнымъ художникомъ-портретистомъ П. Ф. Борелемъ и отпечатаны на хорошей бумагѣ съ тономъ.

Цѣна каждому портрету 1 р. съ пересылкою. За оба портрета вмѣстѣ: 2 р. съ пересылкою.

Книгопродацы пользуются обычной уступкой.

Съ требованіями обращаться исключительно: въ С.-Петербургъ въ редакцію журнала „Иллюстрированный Миръ“, по Николаевской улицѣ, д. № 48.

Только что поступила въ продажу новая книга:

БЕЗСМЕРТИЕ ДУШИ

и
САМОУБІЙСТВО.

Сочиненіе Е. А. Тихомирова.

Цѣна рубль серебр. съ пересылкой.

По отпечатаніи книги „Безсмертіе души и самоубійство“ она, по независящимъ отъ издателя причинамъ, не могла поступить въ обращеніе публики почти около двухъ лѣтъ и поступаетъ въ продажу только съ настоящаго времени. Говорить что нибудь въ пользу предлагаемаго изданія мы считаемъ совершенно излишнимъ. Но не можемъ обойти молчаниемъ того обстоятельства, что авторъ, при изслѣдованіи такого важнаго вопроса, какъ „Безсмертіе души и самоубійство“, между прочимъ пользовался идеями и такихъ литературныхъ силъ, каковы напримѣръ: Бѣлинскій, Достоевскій, графъ Толстой, (авторъ „Анны Карениной“), Гончаровъ, Соловьевъ (исторіографъ), Бестужевъ-Рюминъ и др.—Вотъ краткое содержаніе книги, разрѣшающей вопросъ о томъ „быть или не быть“ человѣку послѣ смерти: Современный интересъ вопроса о безсмертіи души.—Въ какомъ смыслѣ нужно понимать без-

смртіе души? — Значеніе вѣры въ безсмертіе души для жизни человѣческой. — Происхожденіе души человѣческой. — Доказательство безсмертія души человѣческой. — Разрѣшеніе нѣкоторыхъ возраженій и недоумѣній: можетъ ли душа существовать безъ тѣла? — Почему никто изъ умершихъ не возвращается на землю? — Что мы будемъ дѣлать въ будущей жизни? — О загробномъ свиданіи. — О молитвѣ за умершихъ. — Самоубійство. — Заключеніе.

Съ требованіями на книгу обращаться въ „Складъ разнородныхъ товаровъ“, на Никитской улицѣ, противъ Никитскаго монастыря, въ д. княженъ Вадольскихъ, въ Москвѣ. 280 — 2.

С о д е р ж а н і е:

— 1) Рѣчь на панихидѣ въ день погребенія Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Николаевича, 15 -го Марта, 1881 года. — 2) Погребеніе въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича. — 3) Дополненія къ свѣдѣніямъ о катастрофѣ 1-го Марта. — 4) Таблица Тиража. — 5) Объявленія.

Редакторъ **Н. Суворовъ**.

Дозволено цензурою. МАРТА 31 дня, 1881 года. Вологда.
Въ типографии Губернскаго Правленія.